

湖南首个严重精神障碍患者

“守护 APP 平台”试点落户邵阳

本报讯(通讯员 扈美容) 10月20日,湖南省首个严重精神障碍患者监护人管理网络平台(守护APP)试点落户邵阳市大祥区,启动仪式在邵阳市精神卫生中心隆重召开。该平台的启用,标志着湖南省首个精神卫生云服务平台在邵阳市启动试点,为湖南省广大精神卫生工作者探索建立云服务的新医疗模式迈出第一步。

据悉,“守护APP平台”是广东省精神卫生中心与广东省家庭医生协会联合开发的全

国首个精神卫生云服务平台,该平台要求患者监护人(或其他家庭成员)定期实时提交“患者病情、服药情况和药物副作用等”到精防医生,精防医生可以及时采取措施对患者进行干预、转诊和管理,以达到预防患者因病情复发而发生一些不可挽回的事情(尤其是由于患者病情复发而发生肇事肇祸恶性事件)。

预计平台启动后,将为广大群众及精神心理疾病患者和家属免费提供精神卫生云服

务;可以使群众找到距离自己最近的医生和医疗机构就医;可以实时掌握患者的病情、服药情况和药物副作用,以便对病情不稳定患者及时采取措施进行干预和管理;还可以为政府监护补助资金提供监督平台以及发放依据;加大对患者的在管力度,降低患者复发住院率,减少医保、农保资金的支出。更能有效地预防严重精神障碍患者肇事肇祸恶性事件的发生,保障人民生命财产安全。



市州连线

县级医院脑卒中数据化管理经验交流会在宁乡举办

本报讯(通讯员 潘湘华) 10月21日至22日,湖南省县级医院脑卒中数据化管理经验交流暨脑卒中学习班在宁乡市人民医院举行。以“加强脑卒中防治,提高卒中救治”为主题的经验交流会,吸引了来自周边市、县、区、乡各级医院的百余名医务工作者参会。

会上,北京天坛医院神经外科刘爱华、湘雅医院刘运海、湘雅三医院袁毅等教授与参会者一起分享了脑卒中方面的最新诊治理念和技术。此次会议加强了国内顶级医院与县级医院、乡镇卫生院的交流,有利于推动基层医院医疗水平,特别是脑卒中防治水平的提升,提高了基层医务工作者卒中处理的应急能力与救治水平。

广东、湖南 14 家医院在郴州签约医疗联合体

本报讯(通讯员 刘振 吴蕾 黄珍璐) 10月13日,郴州市第一人民医院与广东、湖南两省14家医院签订医疗联合体协议。双方将联手打造湘南地区最大规模医疗联合体。

组建医疗联合体,可通过信息手段发挥作用,落实分级诊疗,做到“人不跑,数据跑”。郴州市第一人民医院将派出专家到医联体医院参与门诊、手术、查房、疑难病例讨论;指导危重症病人抢救及疑难病例会诊;重点专科对口扶持、急诊急救人员带教与培训;同时为医联体成员单位预约门诊及转院病人就诊开通绿色通道,实现双向转诊。截至目前,郴州市第一人民医院医疗联合体涵盖托管帮扶医院8家,专科联盟医院及远程医疗医院127家,航空联盟医院2家,覆盖居民人口1500万人。

“生命礼物”救治他人

本报讯(通讯员 范畅) 10月15日,在益阳市第四人民医院手术室内,全体医护人员向器官捐献者——51岁的刘先生,表达了深深的感谢和敬意。

刘先生于10月13日下午5时左右,在该院被确诊为脑溢血,一直处于昏迷状态,无自主呼吸。刘先生的家人经过慎重考虑,主动与益阳市红十字会联系,毅然决定实现刘先生生前愿望,捐献他的双肾器官。15日下午,刘先生进入了脑死亡阶段,经该市红十字会工作人员鉴定符合器官捐献诊断标准,医护人员满怀崇敬为刘先生施行了双肾器官摘除手术。

刘先生16岁的儿子表示,父亲这份沉甸甸的“生命礼物”将委托红十字机构献给最需要的人,让父亲的生命用另一种方式延续。据了解,刘先生的双肾将救治2名病患。

怀化实施首例经硬质支气管镜 Y 型支架置入术

本报讯(通讯员 曾悦 张艳枚) 10月19日,在怀化市第一人民医院呼吸内科接受治疗的李先生恢复良好。5天前,他在该院成功接受了怀化市首例经硬质支气管镜 Y 型支架置入术。

3个月前,60岁的李先生无明显诱因出现持续性咳嗽、咳痰,随后逐渐开始胸闷、气促,双下肢疼痛,颈部肿胀,病情越来越严重。10月5日,他住入该院呼吸内科进行治疗。经检查发现,他的右肺鳞癌转移双肺,已严重压迫上腔静脉和肺动脉,造成呼吸困难。经过会诊,10月14日,该院呼吸内科主任向志为其实施了经硬质支气管镜 Y 型支架置入术。术中,医生将 Y 型金属气管支架一次性放置到位,成功开通其气道,手术顺利完成。

冬泳健儿畅游涑天河

10月22日,永州市江华瑶族自治县冬泳协会会员与前来交流的宁远县冬泳协会会员100余人,冒着北风,身着泳装,在湖南省一号水利工程——涑天河水库扩建工程的库区里,进行了近1个小时的游泳健身活动。

通讯员 黎实 摄影报道



救护车司机的热“血”人生

刘剑,今年42岁,是株洲市恺德心血管病医院的一名救护车司机。平时,他开着救护车,争分夺秒,为生命奔驰;必要时,他挽起衣袖无偿献血,为生命护航。

1997年10月,当时22岁的刘剑在市中心遇到了献血车,没多想,他立马走了过去,完成了自己的“首献”。2005年,刘剑应聘到医院,成为一名救护车司机。“这些年一直在医院干急救工作,经历过数以千计的紧急救护,特别能理解及时营救对于一个生命的意义。所以我更愿意参加献血,去为患者紧急救护赢得更多机会。”

除了献血,刘剑还经常向大家宣传无偿献血的意义。有时候他也会约着朋友来观摩无偿献血的全过程,有一次,刘剑带着10岁的儿子来献血,在这过程中,孩子不停地问着“为什么要献血?”、“献血有什么用呢?”机采室工作人员耐心地解释,孩子听得很认真,不时点点头。“看着儿子好学的样子,我很欣慰。不久的将来,他一定会是无偿献血新生力量。”

“参加无偿献血与开救护车一样,都是争分夺秒,为患者生命赢得机会。”对于无偿献血,刘剑有着十足的坚持。据统计,自1997年至今,他已献血40次,累计献血量12700毫升,其中捐献全血29次,机采血小板11次,曾荣获2010-2011年度全国无偿献血奉献奖金奖。

本报通讯员 谭宁

“缩水人”的新生

好端端的一个人,一年之内“缩水”10多厘米;挺拔的身躯畸形得无法坐立;白净的面孔越来越黑;浑身持续瘙痒、疼痛,日夜难安;轻微的磕碰就会导致骨折……这一切的罪魁祸首,皆是一种疾病——继发性甲状旁腺功能亢进,一种尿毒症常见的并发症。

日前,岳阳市一人民医院在胸心乳甲外科一病区主任吴志祥的带领下,成功为一名继发性甲状旁腺功能亢进患者实施手术。这台在湘北地区尚属首例的手术,标志着当地众多继发性甲状旁腺功能亢进患者今后在家门口即可重获新生。

44岁的岳阳市民任先生因患尿毒症,迄今已有8年多的透析病史。2016年10月,任先生毫无征兆地出现全身疼痛、皮肤瘙痒症状,坐立不安,夜不能寐。同时任先生的身高急剧缩水,不到一年时间内竟变矮了13厘米。今年9月,他前往岳阳市一医院就诊,被确诊为继

发性甲状旁腺功能亢进。此时,他已经无法行走,坐在轮椅上被家人推进了医院。

这个病很棘手,手术难度大,风险高,但如果不治疗,患者本人将承受无尽的病痛。吴志祥决定带领团队一起挑战这个医学新高度。

9月30日上午,凭借着多学科协作的力量以及吴志祥精湛的医技,这场高难度的手术顺利完成。术后第二天,任先生的病症明显改善,经过恢复,他将告别轮椅,重新站立行走。

吴志祥介绍,甲状旁腺的作用不容忽视,尤其对于长期透析的患者,更应重视。甲状旁腺激素影响体内钙和磷的代谢,分泌功能亢进时,就会导致明显骨质疏松,容易发生骨痛。由于继发性甲状旁腺功能亢进导致的身体畸形等状况不可逆转,所以早发现早治疗尤其重要。一般说来,在3—6个月内是最佳手术治疗时间。

本报通讯员 张小弓 肖蕾 彭令